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初三代数教案

第十三章：函数及其图像

第5课时：函数的图象（一）
教学目标：
1、使学生初步认识函数的图象；

2、使学生能通过函数的对应值表，了解函数的列表表示法；

3、通过函数的图象，了解函数的图象表示法；

4、通过函数的多种表示法，使学生加深对函数意义的了解．
教学重点： 

在了解列表或画图方法表示函数的基础上，会用描点法画出函数的图象．因为本章主要学习函数的图象，而以后画函数的图象都是用描点法．
教学难点：
正确而合理地选择列表数值，因为描点法作图的关键是找准点的位置，而点的位置就是由自变量的值和它对应的函数值确定的．
教学过程：
一、新课引入：
提问：

1、上节课我们学习了一种表示函数的方法，是什么？
2、它是不是唯一的表示函数的方法呢？
这节课我们就来学习函数的其它表示方法以及怎样表示．（板书课题）
二、新课讲解：
看实例：一种豆子每千克售价2元，即单价是2元/千克，豆子总的售价y（元）与所售豆子的数量x（千克）之间的函数关系式应怎样表示？你能否指出其中的自变量和函数？ 

这两问可分别由两名同学来完成，适当找层次较低的学生来回答，这样既可以给学生一次成功的表现机会，又可以体现出面向全体学生．
提问：1．你能否指出这个函数中自变量的取值范围？这个问题主要是为了明确列表时从哪个数值开始．
2．你能算出当x=0，0.5，1.5，2，2.5，3时的函数值吗？由学口答完成．
这两个问题既巩固了上节课的知识，又直接为下面的列表服务．用幻灯出示下表：

上面，通过列表给出x与y的对应值，或可以表示y与x的函数关系，这种表示函数的方法叫做列表法．
提问：你认为用列表法表示函数有什么样的特征？
由学生讨论上述问题，在讨论的过程中，学生自然要与解析法相对比，可以使学生进一步分清各种表示法在不同情况下的优与劣，培养学生看事物要深刻，而且一分为二的辩证唯物主义观点．
答：（1）直观，可直接从表中找到x与y的对应值；
（2）局限性，只能表示函数的一部分．（特殊情况除外）
提问：1．看上表，给出的实际是一列实数对，如果规定把自变量x的值写在前面，函数y的值写在后面，我们就得到一列什么样的实数对？
2．想一想，有序实数对与什么有关？有什么样的关系？
通过这两个问题，可使学生很自然地把上面的列表与坐标平面联系起来，就可以顺利引出函数与坐标平面内的图形的联系．
3．能否把上表中给出的有序实数对在坐标平面内描出相应的点？
此图可由一名同学板演，其他同学在练习本上完成，互相批改．
注意：（1）若自变量的值与函数值的差别较大，可以在x轴与y轴上用不同的长度表示不同的单位；
（2）在表中给出的数越多，相应地在坐标平面内描出的点也就越多．
下面我们来看一个简单的函数y=x．
提问：1．能否指出自变量的取值范围？
2．能否列出x与y的对应值表？你认为选什么样的自变量的值较好？讨论，回答．
这个问题主要是让学生明确在列表时，为了以后描点的方便选什么样的值较好．
答：（1）选绝对值较小的数；（2）选整数．
3．你能否根据表中给出的有序实数对，在直角坐标系中描出相应的点？一名同学板演，最好有事先准备好的专用的画有坐标平面的小黑板，其他同学在练习本上完成．
学生描完点之后，教师可根据情况进行总结评价，然后提问：
你认为我们可以根据解析式得到多少有序实数对？对应地可描出坐标平面内的多少点？你试试看，这无数多点组成了怎样的图形？为什么？
后两问可由学生讨论之后再回答，总结：因为图形上的每一点到x轴与y  轴的距离相等（x=y），由几何知识可知，这样的点组成的图形是以这两条轴为边组成的角的角平分线，因此这个图形是一条直线．这条直线就是函数y=x的图象．
教师边讲边板书：一般地，对于一个函数，如果把自变量x与函数y的每对对应值分别作为点的横坐标与纵坐标，在坐标平面内描出相应的点，这些点所组成的图形，就是这个函数的图象．我们也可以用图象来表示一个函数，把这种方法叫做图象法．
提问：图象法表示函数有怎样的特征？可让学生讨论回答．
答：（1）形象，直观；
（2）可以表示事物变化的全过程；
（3）有局限性，只能画出函数图象的一部分．（特殊情况除外）
提问：在讨论列表法和图象法时，说到它们的局限性时，我们都说到了特殊情况除外，能不能不说“特殊情况除外”呢？
提这个问题主要是为了扩展学生的思维，加强学生思维的深刻性．
由学生讨论，举适当的例子回答上述问题．只要想到自变量的取值范围有限即可．
练习：P．101中1、2  只要求填表、描点．
本节课的重点是用描点法画出函数的图象，为了解决这个难点，在本节课一开始，就用实际问题给出了用列表法表示函数．有了列表法之后就引导学生明确x、y的一对对应值就是一组有序实数对，而每一组有序实数对在坐标平面内就对应着一个点．把有限个点用平滑曲线连结起来，就是函数的图象表示法．这个过程是教师引导学生一步步完成，这样学生思路清晰，也为学生今后自己画函数图象有了可操作的方法．
在函数的列表表示法和图象表示法都有个自变量的取值问题，在以往的教学中了解到学生初次接触，有时取值过大或过小，给画图造成困难，所以开始就提出“怎样选平面坐标系中的单位长度与怎样选自变量x的值？”的问题，让学生边讨论边实践的方法，让学生自己动脑、动手来尝试来解决这个难题．
三、课堂小结：
让学生看教材，回忆本节课的内容，回答下列问题：
1．到目前为止，我们共学习了几种表示函数的方法？各是什么？
2．这几种表示方法各有怎样的特征？（使学生养成归纳总结的习惯．）
四、布置作业
教材P．103中4，P．103B．1、2（只要求填表、描点．）
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